



更多即时资讯请登录

中网网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

新思想引领新时代改革开放

创造中华民族新的更大奇迹

——新思想引领新时代改革开放述评之一

● 新华社记者

“改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命，是当代中国最鲜明的特色。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义，凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信念和磅礴力量，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

实现中华民族伟大复兴的关键一招

“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族

近代以来最伟大的梦想”。2012年11月29日，在国家博物馆参观《复兴之路》展览时，刚刚上任的习近平总书记庄严宣示。

几天后，习近平总书记首次赴地方考察选择了改革开放前沿广东。

改革开放，是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国，正行至新的历史关头，也肩负新的历史重任——我国进入全面建成小康社会决定性阶段，美好的愿景成为紧迫任务。

环顾国内外环境，审视机遇与挑战，习近平总书记明确强调改革之于国家、之于民族的重要意义：

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

回顾过去，中国共产党领导下的改革开放，创造了第二次世界大战结束后，一个国家经济高速增长持续时间最长的奇迹。

面向未来，也唯有坚持改革开放，国家发展才能获得源源不断的强大动力，党和人民才能在滚滚时代潮流中大有作为，中国特色社会主义事业才能枝繁叶茂、生机无限。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须新的历史起点上全面深化改革”。中国共产党人以果断决策和坚定行动，向世人表明全面深化改革的决心。

党的十八届三中全会将“全面深化改革的重大意义”明确写入《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。

随即，全面深化改革纳入“四个全面”战略

布局；中央深改领导小组会议和中央深改委会议加强了改革顶层设计；系统总结改革开放宝贵经验，不断推进理论和实践创新，为改革注入强大思想和行动力量；部署和推进一系列改革攻坚战，用改革的思路和办法解决了许多难题，办成了许多大事……

2018年11月，上海，首届中国国际进口博览会，习近平总书记邀请外国领导人登上复兴号高铁的模拟驾驶室。当时速度达到350公里，外国领导人连声赞叹：“太快了！”

“快”，也许是对新时代中国改革发展最直观概括。

改革潮起，带来一个活力中国：全面深化改革突出制度建设这条主线，坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端，着力构建系统完备、科学规范、运行有效的制

度体系……

改革潮起，带来一个美丽中国：生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，生态文明制度体系基本建立。人们在享有丰富物质财富的同时，能遥望星空、看见青山、闻到花香……

改革潮起，带来一个开放中国：从举办首届中国国际进口博览会到制定外商投资法，从降低关税水平到扩大外资市场准入，中国改革的脚步不停滞，开放的大门越开越大……

改革潮起，带来一个幸福中国：收入分配制度改革持续深化，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，户籍制度改革打破横亘在城乡之间的户籍二元化壁垒……

十多年闯关夺隘，2000多个改革方案涉及衣、食、住、行等各个环节，（下转A02版）

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林：

以更优环境吸引高质量外资

国家外汇管理局：

外储规模保持稳定有支撑

● 本报记者 彭扬

国家外汇管理局7月7日公布的数据显示，截至2024年6月末，我国外汇储备规模为32224亿美元，较5月末下降97亿美元，降幅为0.30%。国家外汇管理局表示，2024年6月，受主要经济体货币政策及预期、宏观经济数据等因素影响，美元指数上涨，全球金融资产价格总体上涨；在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下，当月外汇储备规模小幅下降。但我国经济运行延续回升向好态势，高质量发展扎实推进，为外汇储备规模继续保持基本稳定提供支撑。

估值效应明显

对于6月末外储数据，中银证券全球首席经济学家管涛分析，在主要经济体经济增长和货币政策分化的背景下，6月美元指数上涨，全球债市“双升”，汇率折算与资产价格变化引起的估值效应一负一正，二者相抵后，我国外汇储备规模出现小幅下降。

从趋势上看，业内普遍认为，虽然金融资产价格波动或对我国外汇储备资产估值构成扰动，但有利因素仍相对较多，我国外汇储备有望继续稳定在3万亿美元以上。

“当前国际经济保持温和复苏，全球制造业PMI连续6个月位于荣枯线上方，国际贸易延续回暖态势。我国商品出口结构不断升级，外贸‘朋友圈’进一步扩大，高水平开放有序推进，出口有望保持中高速增长，在稳定跨境资金流动方面继续发挥基本盘作用。我国经济稳中向好，高质量发展扎实推进，有利于我国国际收支保持整体平衡，为外汇储备规模基本稳定奠定坚实基础。”民生银行首席经济学家温彬说。

连续两月未增持黄金

关于黄金储备，国家外汇管理局同日公布的数据显示，我国6月末黄金储备7280万盎司，与5月末持平，连续第二个月保持不变。

“过去一段时期，黄金价格持续在高位震荡，短期内价格出现波动和调整的概率仍不低。在此背景下，央行连续第二个月暂停增持黄金，反映出在优化国际储备资产结构、确保储备资产保值增值、降低资产组合风险等目标间寻求平衡的努力。”仲量联行大中华区首席经济学家庞溟说。

庞溟进一步分析，考虑到黄金在避险、抗通胀、长期保值增值等方面的优点，我国国际储备中增加黄金储备的大趋势并未改变。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为，全球央行多元化资产结构趋势未变，新兴市场黄金储备占比仍相对较低，未来人民银行增持黄金仍有一定空间，但各国央行增持黄金的节奏存在不确定性。



提升上市公司投资价值
北交所持续严监管

— A04·公司纵横 —



编者按

改革开放是决定当代中国命运的关键一招。中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议将于7月15日至18日在北京召开，围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署即将揭晓。在会议召开前，中国证券报采访权威专家、企业家代表，立足当前、展望未来，共话改革发展新期待、新愿景。

● 本报记者 倪铭钰

中国（海南）改革发展研究院院长、中国特色自由贸易港研究院院长迟福林日前接受中国证券报记者专访时表示，面对复杂严峻的国际环境，中国开放战略的选择至关重要。应继续扩大制度型开放，以制度型开放推动服务贸易发展，倒逼市场化改革。以更大的政策力度与更高层次的开放，促进形成吸引外资的更优环境。同时，依靠金融领域制度型开放的重要突破建设金融强国。

继续扩大制度型开放

中国证券报：当前及未来一段时间，我国推进高水平对外开放面临哪些新环境、新挑战、新机遇？

迟福林：世界经济开放则兴，封闭则衰。当前，国际局势变乱交织，百年变局加速演进，世界格局与国际秩序继续发生深刻复杂变化。全球地缘政治、地缘经济格局正在出现新的结构性冲突与对抗，风险与挑战日益增多，世界又一次站在“历史的关键当口”。

此外，以人工智能为代表的科技革命正在全面深刻改变人们的生产生活方式，并将对全球秩序带来重大影响。

面对复杂严峻的国际环境，中国开放战略的选择至关重要。中国应推动市场更大程度开放，促进全球经济再平衡。未来5到10年，如果我国通过服务业市场开放，推动自身走向新型消费大国，将改变“生产—消费—能源”的传统世界格局，为全球提供巨大的市场，成为促进全球经济再平衡的重要动力。

面对国际环境深刻复杂变化，中国在国际公共产品供给中扮演什么角色，同样是非常重要的研究课题。中国作为世界第二大经济体，要获得更多国家支持，重在提供有效的国际公共产品。这就需要研究，我国可以提供哪些国际公共产品，如何推进开放、包容、普惠的经济全球化，如何进一步做实三大全球倡议（全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议）等。

中国证券报：我国进一步推进高水平对外开放的重点或突破口是什么？

迟福林：统筹发展与安全，是适应世界百年变局加速演进大趋势的中国战略选择。（下转A02版）



湖南华容团洲垸洞庭湖大堤决口已封堵75米

7月7日，在湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖大堤决口现场，抢险队伍在进行堵口作业（无人照照片）。记者从湖南省岳阳市防汛抗旱指挥部获悉，截至7日12时，通过抢筑戗头和双向“进占”的方式，团洲垸洞庭湖大堤226米决口已封堵75米。记者7日上午在现场看到，满载块石、砂卵石等物料的卡车紧张投放，大型驳船同步开展水上抛投作业，增加水上抛投之后，堵口进度进一步加快。

新华社图文

推进金融高质量发展取得新突破

——深入学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》

华鑫证券党委书记、董事长俞洋：

加快转型发展 持续提升服务实体经济能力

● 本报记者 徐昭林 倩

金融是国民经济的血脉，关系中国式现代化建设全局。华鑫证券有限责任公司党委书记、董事长俞洋近日接受中国证券报记者专访时表示，华鑫证券把学习宣传贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓实，深刻理解论述的内涵要义和实践要求，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，坚定不移走好中国特色金融发展之路，以金融高质量发展服务强国建设。

践行金融工作政治性人民性

把牢正确方向，始终坚持旗帜鲜明讲政治。俞洋表示，华鑫证券以党的政治建设为统领，全面加强党的各方面建设，并融入公司治理、经营管理全过程，坚定不移正风肃纪反

腐，以高质量党建促进金融高质量发展。坚持以政治过硬、能力过硬、作风过硬的标准，锻造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。

站稳人民立场，坚持以人民为中心的价值取向。俞洋表示，华鑫证券积极运用金融手段和力量为投资者服务，紧扣人民群众美好生活需求，站在人民的立场认识、分析和解决金融服务中的问题，聚焦产品、服务的丰富度和体验感、投资者权益保护等重点方向，统筹做好产品创新和流程优化，推出更多专业化和便利性的优质服务。

华鑫证券还通过金融科技方面的创新，持续提升金融服务的多样性、普惠性，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

提升服务实体经济能力

服务实体经济是金融的天职。“实体经济

是金融的根基，金融是实体经济的血脉。为实体经济服务，满足经济社会发展需要，是金融的本分和本根宗旨。”俞洋认为。

俞洋介绍，华鑫证券聚焦重大战略、重点领域和薄弱环节，主动适应新业态、新模式、新动能，不断为客户提供多层次、多样性的金融产品，强化对科技创新、绿色低碳、民营企业 and 中小微企业等领域的金融支持。

数字经济时代，必然要求与之相适应的金融服务能力。俞洋表示，数字技术的大规模应用，数字经济的快速发展，既对传统金融服务提出了挑战，又给金融机构提升服务能力提供了机遇。

“金融机构的转型发展，需要加快数字化转型，提高服务便利性和竞争力，有效运用数字化手段重构商业模式。”俞洋说。

近年来，华鑫证券加速布局数字化转型，通过金融科技赋能财富管理、投行、研究等业务，提升服务能力；（下转A02版）